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O carte de rugăciuni. 
Din tiparniţa Episcopiei noastre a eşit zi

lele trecute o carte de rugăciuni. 
Desigur, o carte de rugăciuni pentru lu

mea cetitorilor pretenţioşi, a intelectualilor sau 
a cărturarilor constitue un fapt secundar sau 
un fapt divers, aproape la fel ca şi pentru 
cealaltă lume profană. 

Pentru cei mulţi însă, cartea de rugăciuni 
tipărită la Caransebeş cu binecuvântarea Prea 
Sfinţitului Episcop Veniamin, însemnează prilej 
de bucurie. Şi iată de ce. 

Suntem intraţi în Postul Mare. In antica
mera celui mai grandios palat al împărăţiei 
credinţii. Cine ne conduce prin tainiţele acestui 
labirint, cine ne ajută să răzbim la luminişul 
dorit de sufletele noas t r e? Neîndoios, preotul 
cu harul ce lucrează într'ânsul călăuzeşte paşii 
noştri spre dorita izbăvire. Cu tezaurul bogat 
ce-i pune la îndemână Biserica, el sprijineşte 
fiecare salt al nostru prin cotiturile pline de 
cercarea greutăţilor şi ispitirilor, din această 
prăpăstioasă vale a plângerilor. El este deci 
o pârghie bravă şi necesară pentru mântuirea 
noastră. 

Totuşi complexitatea vieţii împiedecă as 
tăzi pe preot de a fi alături de fiecare credin
cios în parte. Iată, munca aceasta o suplineşte 
cartea de rugăciune, care este o continuă şi per
manentă prezenţă a vigiienţei cereşti pentru 
omul credincios. Cartea de rugăciune este de
getul lui Dumnezeu care arată căile drepte 
pentru ajungerea mântuir i i . . . 

Cât bine produce o rugăciune dreaptă 
într'un suflet împovărat, o ştie doar acela care 
a suferit, dar s'a şi rugat. Copil, adesea mă 
rugam fierbinte pentru câte un frăţior bolnav, 
iar dacă s'a făcut sănătos, eu atribuiam aceasta 

rugăciunilor mele. Oricât, omul chiar şi cel 
intelectual, în necazuri şi încercări mari, nu este 
în stare să-şi ajute singur. In rugăciune el stă 
de vorbă cu Dumnezeu, i se mărturiseşte, i 
se roagă Lui, iar rugăciunea îi scade povara. 

Cel dintâiu stoc al cărţii de rugăciune — 
circa o mie de exemplare — au şi apucat 
drumul învolburatului Răsărit. Prea Sfinţia Sa, 
călcând şi pe urmele proaspăt însângerate de 
războiu, nu şi-a dat hodină până ce n'a putut 
trimite cărţi, sfinte talismane bravilor noştri 
soldaţi luptători . . . „Din grija sufletească ce 
le-o purtăm — şi pe lângă rugăciunile cu cari 
însoţim plecarea şi întoarcerea lor victori
o a s ă . . . " cum glăsueşte adresa trimisă. „Car
tea de rugăciune, cuprinzând şi sfânta litur
ghie, are m e n i r e a « ă aducă ostaşilor de pe 
front — în contact direct cu vârtejul pustiitor 
al războiului — o rază de pace sufletească, 
de întărire în credinţă şi în izbăvire . . . " 

Pentru acest motiv suntem profund recu
noscători Prea Sfinţitului Episcop, Părinte în
grijorat de soarta celor de pe pragul primej
diei. In nici un alt chip, Arhiereul nostru nu-şi 
putea mai norocos sfinţi întâii paşi ai misiu-
nei Sale, după întoarcerea din ţa-a în care a 
umblat şi a secerat cu atâta rânjet, moartea. 

Iar cronicarul de mai târziu al acestor vre
muri de isbeiişte va însemna şi el: 

„In cel dintâi an al Arhipăstorirei P . S. 
Sale Veniamin, Episcop al Caransebeşului, 
când ţara noastră, împreună cu alte ţări, ducea 
războiu împotriva celor fără Dumnezeu, ca 
purtător de grije pentru sufletele celor ce ple
cau în luptă ca şi pentru întărirea sufletească 
şi întru credinţă a celor rămaşi acasă, a bine
voit a tocmi o carte de rugăciune; se nevoi deci 
a făuri scut şi armă acestor suflete, spre a 
contribui la acelaşi triumf, al Iui Hristos Dum
nezeu în lume." 



Pe pământul TransEîriei. 
X 

S p r e S loboz?a . 

In dimineaţa zilei de 21 Septemvrie, ple
căm din Râbniţa spre Slobozia. 

E o zi ceţoasă. 
Ne îndepărtăm de Nistru, trecând numai 

prin sate moldoveneşti. 
Pe unde trecem, aruncăm din maşină, cărţi 

şi manifeste. 
Cazematele ruseşti şi şanţurile anticar nu 

se mai sfârşesc. Şanţuri adânci şi largi au fost 
trase de bolşevici peste coline, peste lanurile 
de grâu, peste holdele de porumb sau sfeclă 
de zahăr. 

Cârduri mici de oi sau de vaci, pasc 
liniştite _pe lângă aces;e „cuiburi de moarte". 

La margine de drum, între florile sălba
tece de câmp, se vede o cască în vârful unei 
cruci de lemn. 

E mormântul, destul de proaspăt, al unui 
erou german. 

In mijlocul acestei stepe şi în această zi 
ceţoasă, solitudinea acestui mormânt e deose
bit de impresionantă. 

Casa e atât de departe. 
Singurătatea e tristă şi grea. Vântul e rece 

şi prohodul lui e ja lnic . . . 
Ieşind din satele moldoveneşti de pe 

malul Nistrului, înaintea noastră se întinde 
stepa fără drumuri. 

Azi e Duminecă şi nu găsim oameni pe 
câmp cari să ne arate drumurile. 

Şi, pe deasupra, ne ameninţă ploaia. 
Un peisagiu dezolant de monoton, ne 

strecoară în suflet tristeţi de toamnă. 
înaintăm tăcuţi prin ceaţă. 
încerc să urmăresc linia unui gând, dar 

nu izbutesc să-mi adun puterea de concentrare. 
O imagine, ca o obsesie, stăruie la peri

feria gândurilor mele: sufletul rus, asemenea 
acestui peisagiu dezolant, învăluit în ceaţă. 

Dar am cunoscut, până acum, prea puţini 
ruşi şi poate, imaginaţia mea transpune febril, 
pe acest pământ, eroi şi fragmente de litera
tură rusească. De aceea, înlătur această ima
gine, încercând să cuget la alte lucruri, dar 
ea revine în forme noui, turburându-mi ordinea 
gândurilor. Cine scria că sufletul rus e com
pus din „esenţe misterioase"? 

Rusul e rus prin credinţa sa în Dumne
zeu şi el nu poate fi înţeles cu raţiunea ci cu 
credinţa, scria undeva Dostojewsky. 

Pe teren, n'am verificat aceste afirmaţii. 
Totuşi Ruşii par, dela început, altfel decât 
Moldovenii noştri. Ceva ciudat îi deosebeşte. 

In Basarabia şi aici în Transnistria, Mol
dovenii ştiu să ne povestească cu amănunte 
impresionante, tot tragicul vieţii lor sub bol
şevici. Ei s'au regăsit îndată din buimăceala 
în care i-au găsit ostaşii noştri desrobitori. 

Ruşii se închină doar, plâng şi iarăşi se 
închină. 

Trebue să-i ajuţi ca să vorbească. 
Se pare că nu se entuziasmează de nimic. 
O singură întrebare le deschide imediat şi 

miraculos sufletul: întrebarea asupra credinţei 
lor în Dumnezeu. 

Această întrebare, singură, produce mira
colul deşteptării' lor dintr'un fel de stare apa
tică. Credinţa pare reflexul misterios care de
clanşează .resorturile intime ale acestui suflet 
învăluit în taină pentru lumea exterioară. 

Ne apropiem de Slobozia. 
O frumoasă pajişte, cu un verde sănătos, 

schimbă monotonia decorului trist al miriştilor. 
Grupuri de ţărani moldoveni, din satele 

apropiate, vin la biserica din Slobozia, unde 
ştiu că serveşte un preot militar. 

Auzim, peste tot, numai dulcele graiu 
moldovenesc. 

Doar portul specific românesc lipseşte. 
Aici toată lumea se îmbracă la fel, după 
„moda europeană" — ne spunea undeva un 
localnic. 

Cerul se limpezeşte. 
Lunca Sloboziei, încropită de razele soa

relui, abureşte. 
Ravănul pământului ne înv iorează . . . 
Slobozia este o comună mare şi împrăş

tiată, cu străzi neregulate. Majoritatea caselor 
sunt înconjurate cu gard de nuele sau de lut. 

Biserica se vede de departe, pe un loc 
mai înalt. 

E hramul bisericii şi satul e în sărbătoare. 
Tineri şi bătrâni, sunt adunaţi la biserică. 
Sosirea noastră era anunţată. 
Suntem aşteptaţi în faţa bisericii. 
Ofiţerii unui Reg. de Infanterie-fortificaţii, 

în frunte cu d-1 Maior 1. Popa şi un pluton 
de infanterişti români, ne întâmpină cu onoruri 
militare. 

Mulţimea credincioşilor din Slobozia se 
închină şi se p ros t e rne . . . 

Biserica e arhiplină. Cu greu străbatem 
până la sf. altar. 

Păr. Căpitan Nicolae Zaharia, săvârşise 
proscomidia şi ne a ş t ep t a . . . 
(Urmează) Pr. Marcu Bănescu 



Peripeţiile unor finanţe*). 
XXI 

In cele ce urmează ne vom ocupa de o 
chestiune vitală a eparhiei, care a fost reface
rea fondurilor periclitate în urma dlspoziţlunilor 
cuprinse în Legea conversiune! datoriilor agri
cole şi urbane. 

Prin legea din 19 Aprilie 1932 statul îşi 
luase angajamentul să despăgubească băncile 
româneşti, membre ale asociaţiei „Solidaritatea", 
pentru pagube suferite prin conversiunea dato
riilor. 

Legile de conversiune de după anul 1932 
însă n'au ţinut cont de acest angajament al 
statului, de o importanţă capitală pentru cre
ditul românesc din Ardeal şi Banat. 

Ultima lege de conversiune, adecă cea 
din .anul 1934 a scutit de pierderi numai 
patru mari instituţluni bancare. 

De aceea cu prilejul votării în parlament 
a acestei legi s'a cerut să fie împărtăşite de 
regimul celor patru instituţluni privilegiate şi 
băncile aparţinătoare asociaţiei „Solidaritatea". 

Pentru liniştea spiritelor s'a făcut atunci 
de pe ' banca ministerială declaraţia, că vor 
fi luate în considerare interesele şi a acestor 
instituţiuni din urmă, făcându-Ii-se dreptate 
cu ocazia încheierii convenţiei dintre Stat şi 
Banca Naţională a României pe baza art. 62 
din legea delà 7-Aprilie 1934. 

Convenţia aceasta s'a încheiat, dar fără 
să se ocupe de creditul românesc, de dincoaci 
de Carpaţi. 

Devreme ce delà anul 1918 încoaci, — 
după o perioadă de inflaţie — stările evolua
seră într'acolo, că acest credit românesc ajun
sese la aman, se punea cu insistenţă întreba
rea: De ce întârzie ajutorul s tatului? 

Pentru salvarea acestui credit şi pentru 
a aviza la mijloacele impuse de împrejurări 
s'a ţinut la 28 Noemvrie 1935 în Cluj un 
congres economic, la care au fost reprezentate 
atât biserica, cât şi toate partidele politice. 

Aici s'a discutat problema organizării 
creditului nostru românesc ajungându-se la 
concluzia, că refacerea creditului numai aşa 
e posibilă,dacă pagubele suferite pe urma 
conversiune! le va rabonifica statul instituţiunilor 
ajunse în suferinţă. 

In ziua congresului înaltul Guvern făcu 
la Bucureşti promisiunea, că va despăgubi 
bisericile, fundaţiunile, şcolile şl alte instituţiuni 
culturale. 

*) Vezi Nrii 10, 14, 16, 2! , 24,32, 33, 39, 45 din 1940, 
Nrii 1, 4, 8, 13, i6, 17, 22, 30, 44, 47 din 1941 şi Nr. 4 din 1942. 

în consecinţă atât Ministerul Finanţelor, 
cât şi Banca Naţională a României au cerut 
în 7 Decemvrie 1935 date în vederea măsu
rilor ce urmau a fi luate pentru refacerea fon
durilor bisericeşti şi culturale, depuse la dife
rite Institute de credit spre fructificare. 

In scopul ' culegerii datelor ce se cereau 
eparhiei, s'au trimis Oficiilor parohiale tipări 
turile necesare, însoţite de o circulară, prin 
care li-s'a dat parohiilor lămuririle cuvenite. 

Afară de datele acestea a cerut asociaţia 
de institute financiare „Solidaritatea" din Sibiu 
să i-se facă cunoscută suma globală, pe care 
o reprezintă pierderile episcopiei afară de 
pierderile suferite la depunerile de pe la bănci, 
de exemplu cele avute la împrumuturile date 
din banii bisericilor, înţelegându«-se exclusiv 
pierderile rezultate din aplicarea legii con-
versiunei. 

In urma acestei cereri a „Solidarităţii" 
s'a lansat în eparhie încă o circulară, prin 
care s'a dispus, ca imediat să se calculeze 
exact şl pierderile acestea, iar rezultatul să 
se comunice- centrului cât de în grabă. 

Datele au fost reclamate în vederea unui 
memoriu, înaintat înaltului Guvern, pentru 
luarea în considerare a tuturor pierderilor de 
orice natură, pe care le-au suferit fondurile 
bisericeşti şi culturale în urma legii conversiunei 
datoriilor. 

întârziind rezolvirea definitivă a chestiunei, 
un deputat a pus în Cameră întrebarea asupra 
situaţiei, în care găseau bisericile şi insti
tuţiuni ie culturale din Ardeal şi Banat în urma 
stării băncilor după legea de conversiune. 

La această întrebare dl Ministru al Jus
tiţiei în absenţa dlui Ministru al Finanţelor a 
răspuns, că Guvernul Ţării a luat în preajma 
congresului economic, ţinut la Cluj, hotărârea 
de a reface fondurile bisericeşti, şcolare şi 
culturale din Transilvania şi Banat, aceasta ca 
un act de recunoştinţă faţă .de ceea ce au în
semnat, ca utilitate naţională, aceste fonduri 
înainte de unire.-

Că încă nu s'a lichidat chestiunea se 
atribuia faptului, că în urma sf. sărbători ale 
Crăciunului datele cerute dela episcopii /sosi
seră cu întârziere. 

„Evident" a zis dl Ministru al Justiţiei 
„noi vrem şl suntem hotărâţi să facem această 
donaţiune din partea; statutului bisericilor noa
stre naţionale, ca ele să-şi poată face pe 
deplin datoria şi de acum înainte ca şi în 
trecut. Dar este necesar să se facă o verificare, 
după care va urma împărţirea". 

Cu o cale a ţinut să-şi exprime părerea 



sa într'acolo, că aceasta nu este o chestiune 
de refacere a creditului, ci de refacere a fon
durilor bisericeşti şi şcolare, care refacere nu 
e prevăzută în legea conversiunei. 

Ca o consecinţă a promisiunei făcute de 
înaltul Guvern a fost după câteva luni autori
zat Ministerul Finanţelor, ca prin Decret Regal 
să emită rentă în valoare nominală de maxi
mum 230.000.000 Lei pentru acoperirea pagu
belor suportate de către organizaţiunile biseri
ceşti şi culturale din Ardeal si Banat în urma 
aplicării legii conversiunei din 7 Aprilie 1934 
fixându-se dobânda titlurilor cu 4 Va % anual, 
iar termenul de amortizare al titlurilor în 10 ani. 

Expunând în cele de mai sus pe scurt 
istoricul refacerii fondurilor, vom trata în ca
pitolul ce urmează partea practică a chestiunei. 

Aurel Moacă. 

Marginale la o cărticică. 
Cu o răbdare adevărat păstorească, cu 

fină pătrundere şi inteligentă cumpătare, cu o 
expresie luminoasă, presărând exemple suges
tive la fiece moment, concretiznnd o oglindă 
fidelă a omului cutreerător de lume pe „Dru
murile Domnului", sub aceste impresii şi di
rective a apărut în a noastră veche şi fecundă 
tipografie, cu îngrijirea şi binecuvântarea Prea 
Sfinţitului nostru Episcop Veniamin „Cartea 
de rugăciuni" care va trebui să devină lectura 
de predilecţie a tineretului .nostru, lectura cea 
mai necesară pentru vârsta sa. 

Să ajute Cel de Sus Prea "Sfinţiei Sale ca 
să ducă Ia bun sfârşit uriaşa muncă începută, 
căci ea va servi şcolarilor şi premilitarilor, 
fiind o lectură predilectă şi în cazărmi, în clipe 
de grele încercări credincioşilor, iar funcţiona
rilor, trudiţi de munca zilnică, obositoare prin 
monotomia ei, le va produce destindere şi ne
cunoscute uşurări sufleteşti prin spiritul ales 
de înaltă moralizare sufletească pentru divinul 
scop urmărit. 

Gândul bun de a împărtăşi fiilor adevăraţi 
ai Bisericii, gândul constructiv şi idealist pen
tru trezirea şi încordarea sufletească plină de 
aşteptare şi de mulţumire, pentru binele şi vir
tutea care triumfează mereu, deseori chiar la 
cel rău, revenind la sentimente de omenie, în 
ultimele clipe ale vieţii sale zbuciumate, oprită 

* chiar numai pentru câteva clipe fugind de lume 
şi de oameni între filele grăitoare de adevăruri 
dumnezeeşti. 

Pr. Cornel Piţîgoi 

Argumentul gravitaţional pentru dovedirea 
existenţei personale a lui Dumnezeu. 

2. Argumentul gravitaţional, pentru dove
direa existenţii personale a lui Dumnezeu, 
pleacă dela raţionamentul "care se bazează pe 
tinderea tuturor lucrurilor către un centru. 

Pământul, precum şi toate planetele şi 
toate corpurile cereşti sunt într'o necontenită 
mişcare, descriindu-şi orbitele, în conformitate 
cu legile lui Kepler. Ceea ce menţine în spa
ţiu toate corpurile cereşti într'o perfectă înlăn
ţuire, este gravitaţiunea universală descope
rită de Newton ( f 1727). 

Acest savant matematician şi fizician en
glez îşi bazează susţinerile sale pe descope
ririle altor precursori celebri ca: Kepler şi le
gile sale, Huyghens şi teoremele sale asupra 
forţelor centrale şi Galileu, cu experienţele 
sale asupra căderii corpurilor. 1 Din toate aceste 
date ştiinţifice, Newton îşi compune următorul 
raţionament: 6 planetă pusă în mişcare, indi
ferent prin ce forţă iniţială, va continua să 
se mişte uniform şi în linie dreaptă, câtă vre
me o cauză exterioară nu-i modifică mişcarea; 
aceasta în baza principiului inerţiei enunţat de 
Kepler. 2 Asupra planetelor acţionează o forţă 
centrală spre soare, care le abate din drumul 
rectiliniu, pe o traectorie curbilinie, împrejurul 
soarelui, astfel că planetele se mişcă pe elipse 
subt impulsia forţei iniţiale, care le-a pus în 
mişcare şi a unei forţe atractive spre centrul 
soarelui. 3 

Alături de aceste legi, mecanica cerească 
mai afirmă, că planetele descriind elipse în 
jurul soarelui, depărtarea lor variază, fiind mi
nimă la perieliu şi maximă la afeliu, tot aşa 
iuţeala unghiulară a planetelor e maximă la 
perieliu şi minimă la afeliu. 4 

Deşi calculele acestei mecanicL cereşti 
sunt foarte edificatoare, ţinând seamă de ca
racterul acestui studiu, noi nu ne putem per-

1. Cf. G. Naneş, Lecţiuni de astronomie, Ed. II, Bucureşti, 
1935, p. 189. 

2. Ibidetn-
3. Mă., p. 190. 
4. Md.,p. 191. 



mite a !e amănunţi aici. 5 Din toate cele ex
puse până acum însă, numai pe cale de raţio
nament neiitistrat de cifre, putem trage urmă
toarele concluzii apologetice: 

a) Ştiinţa exactă afirmă o forţă existentă 
şi activă în univers, numită atracţia sau gra
vitaţia universală. 

b) Pe baza acestei forţe universale este 
clădit întreg universul care se mişcă după 
legile sale şi stă datorită puterilor sale. 

c) De această lege ascultă nu numai pă
mântul, ci şi soarele, precum şi toate plane
tele şi corpurile cereşti. 

d) Această lege atrage atenţia asupra 
unei forţe iniţiale, cât şi asupra unei forţe 
centrale. 

întrucât cu forţa iniţială se ocupă argu
mentul mişcării, cât şi argumentul contingenţei, 
cu al lor „primum movens imobile" şi „prima 
causa causarumu, nouă aici nu ne rămâne a 
ne ocupa decât cu argumentarea gravitaţională 
a unei ,.forţs centrale'-, a unui „centru gravi
taţional", care este Dumnezeu. 

Calea noastră de argumentare, în urma 
expunerii acestor legi pe care ni le oferă me
canica cerească, este luminoasă şi pe deplin 
asigurată de surprizele unor obiecţiuni raţio
nale întemeiate. 

Tinderea tuturor lucrurilor către un centru 
este, de fapt, o lege ştiinţifică pozitivă, deve
nită aproape o axiomă. Totul în lume îşi poate 
păstra locul său în spaţiu numai datorită pu
terii gravitaţionale, care atrage totul ceea ce 
există spre un centru. Lumea, spre a exista 
aşa după cum o vedem, cu toate legile sale, 
are un centru gravitaţional cosmic, care, prin 
bine cunoscuta lege a atracţiei universale, for
mează, din atomi, celule; din celule: corpuri 
neînsufleţite sau însufleţite, iar din acestea: 
complexuri imense planetare şi astrale. Fără 
această realitate atracţională şi gravitaţională, 
corpurile nu s'ar putea compune în entităţi 
anumite şi distincte, cu individualităţi aparte, 

5. Cf. Naneş, o. c, pp. 190 sq.; R. Abason, Astronomie, 
Bucureşti, 1936, p. 239; N. Abramescu, Astronomie, Bucureşti, 
1939, pp. 102 sq. 

şi nici nu ar putea exista apoi, în timp şi 
spaţiu. 

Imensitatea acestei legi însă, este departe 
de a aparţine materiei sau numai pământului, 
după cum departe este' şi de a fi cauzată prin 
puterile pământului, după cum departe este şi 
de a fi cauzată prin puterile omului. Centrul 
cosmic tinde înspre un alt centru gravitaţional, 
care este centrul planetar: soarele. Dar, nici 
acest centru nu este ultimul, sau centrul ab
solut şi infinit. Lumile şi aştrii interplanetari 
au alte centre, de care depinde însuşi soarele. 
Şi iată, că din centru în centru, din planetă 
în planetă, ne urcăm pe scara empiriculului, 
organizat cauzal, până la marginea transcen
dentalului, acel transcendental care trebue să ' 
fie centrul infinit şi absolut — de plecare şi 
reîntoarcere — al tuturora: Dumnezeu. 

Atât poate mintea apologetului creştin, dar 
enorm mai mult decât a putut mintea filoso-, 
fulul I. Kant, cu acel implacabil „Ding an 
sichu al său, deoarece rezultantul argumentării 
teoretice kantiene a fost un. Dumnezeu^ieţiun'e 
„als ob", un Dumnezeu „ca şt cum 
existâ".e 

Pentru noi empiricul, imanentul, nu este 
decât o scară raţională spre transcendent, trans
cendent care de fapr^upr inde în el toate vir-
tualităţile cu care noi ne suim, pe spate, înspre 
el spre a scăpa de povară. 7 

Concluzia, deci, a argumentării gravitaţio
nale este necesitatea existenţei unui centru 
sau a unei forţe centrale, înspre care să tin
dem noi toţi şi toate cele create, ca înspre 
adevărata cauză. 8 

(Urmeazî) Pr. Dr. Petru Rezuş 

6. Numai tşa se poate irţelego de ce, pectru /. PetTOVici,. " 
noţiunea de -Dumnezeu este încercarea suprema, de a exprima abso-' 
lutul în termeni relativi". Cf. Introd. în Metaf.i p. 75. 

7. Rezultatul acesta raţional este plasticizat intr'un mod-stră
lucit de apologetul I. Gh. Savin, în expresia: „o solidă ancorare 
la ţărmul absolutului*. Cf. Filosofia şi istoria ei, Bucureşti; Fund. 
cult. 1927, p. 48. 

8. Acel „regressus ad infinitum" nu se sfârşeşte ^>rea de 
vreme, cum vrea Kant, la o arbitrată margine teoretică raţională a 
transcendentului, dar nici nu poate înainta necontenit, fiindcă atunci 
ar fi necugetabil. Cf. I. Gh. Savin, Argumentul Cosmologic; Buc, 
Tip. cărţ. bis., 1942, p. 30. 



S T I R I 
• 

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Veniamin 
a plecat Luni în 9 Februarie a. c, la Bucureşti pentru 

"a lua parte la conferinţa Ierarhilor ce s'a ţinut la 
palatul Patriarhiei şi s'a reîntors Vineri în 13 Februarie 
a, c. la reşedinţă. 

„Astra" din loc a ţinut Joi o importantă şedinţă 
plenară a comitetului despărţământului local, hotărând 
publicarea în broşură a documentatei conferinţe ţinută 
de P. Sf. Sa Episcopul Veniamin Nistor, pornirea la 
o intensă acţiune de cultularizare şi moralizare a tine
retului şi a maselor poporului nostru dela sate conform 
imperativelor noui ale vremurilor pe cari le trăim şi în 
concordanţă cu îndrumările date în acest sens de către 
Conducătorul Statului, d 1 Mareşal Ion Antonescu, şi a 
se face o intensă propagandă pentru subscrierea la 

•împrumutul reîntregirii. Pentru aceste scopuri centrul a 
pus lâ dispoziţia despărţământului Caransebeş, suma de 
10.000 lei. 

Conferinţă. Duminecă, 8 Febr, a. c. în cadrele 
despărţământului „Astra", a conferenţiat în oraşul nostru 
d-1 avocat Oct. Metea despre „Românii din Timoc". In 
numărul viitor al foii noastre vom da şi amănunte de
spre această conferinţă interesantă. 

„O dată istorică ş! o credinţă : Unirea din 
1918 şi Unirea Cea Mare" este titlul conferinţei de 
astăzi a dlui Locot. col. Victor Fortunescu în cadrele 
„Astrei". 

Conferinţă în Recita. Duminică 25 Ianuarie a. c 
a conferenţiat în sala Oltenia din Recita, distinsul nostru 
preot şi colaborator Dr. Marcu Bănescu din Anina. 
Invitat de cercul cultural U. D. R., Sf. Sa a vorbit des
pre Românii din Transnistria. Sala a fost arhiplină: 
ingineri, funcţionari/muncitori dela U. D. K., apoi ofiţerii 
în frunte cu comandantul militar al Reciţei Coj. Panait 
Boitan, profesori etc. Mulţimea a ascultat cu mare inte
res cele comunicate de conferenţiar şi a aplaudat adesea 
în picioare unele momente ale înflâcăratului vorbitor 

Ordinea predicilor din C a t e d r a l ă s'a fixat 
precum urmează : Duminica Vameşului: Protodiacon T-
Roşea; Trei Erahi: pr. Gh. Noaghea; 1 Febr.: Dr. Z. 
Munteanu; 2 Februarie: F. Pop; 8 Febr.: T. Dobromirescu; 
22 Februarie: P. Tonta; 1 Martie: V. Turcan; 8 Martie: 
Dr. M.Chialia; 15 Martie: Dr. Gh. Cotoşman-, 22 Martie: 
Arhim. Dr. L. Busuioc; 25 Martie:. Dr. Z. Mun'eanu; 
Florii: Prot. R. G. Ancuşa; Joia Patimilor: / . Suru; 
Vinerea Patimilor: O- Tur sa; Dum. Tomei: / . Suru; 
D. Mironosiţelor: C. Piţigoi; Sf. M. M. Gheorghe: V. 
Turcan; D. Slăbănogului: O. Tursa; D. Samarinencii: 
/. Suru; D. Orbului: T. Dobromirescu; înălţarea Domnu
lui : I. Firea; D. SS. Părinţi: Dr. P. Rezuş; SS. Constan
tin şi Elena: Arhim. Dr. L. Busuioc; a doua zi SS. Rusalii: 
Gh. Vior; D. I. după Rusalii: / . Câmpia nu; 1). II. după 
Rusalii: Dr. M. Chialda; D. III d. Rusalii: T. Roşea; D. 
IV. d. Rusalii: V. Stupariu; Naşterea sf. loan Bot.: / . 
Câmpianu; D. V. d. Rusalii: Dr. P. Rezuş; D. VI. d. 
Rusalii: Dr. Gh. Cotoşman, 

Conferinţe asupra „Ortodoxismului". In 
Bucureşti s'a reluat firul început acum zece ani, de a 
se ţine conferinţe sub auspiciile Facultăţii de teologie 
ortodoxă. Iată, mai los programul acestor interesante 
conferinţe: Joi 5 Februarie 1942 Prof. Nichifor Crainic: 
Spiritul ecumenic — Joi 12 Februarie 1942 Prof. 
Ion G. Satin: Ce este ortodoxia ? •— Joi 19 Februarie 
Prof. Gala Galaction: Monahismul ortodox —- Joi 26 
Februarie 1942 Arhim. Iuliu Scriban: Misionarismul 
ortodox in Transnistria — Joi 5 Martie Prof. Vasile G. 
Ispir: Sectele un pericol naţ :onal şi social — Joi 12 
Martie 1942 Prof. Lazăr Iacob: Stat şi Biserică — Joi 
19 Martie 1942 Prof. Teodor M. Popescu: Vitalitatea 
Bisericii ortodoxe — Joi 26 Martie 1942 Prof. Şerban 
Ionescu: Ortodoxismul sub aspectul social. 

A căzut SIngapuru i . fără prea mari eforturi 
din partea japonezilor dar cu atât mai dârz apărat 
şi susţinut cu voîba mai ales de Englezi. Singapore a 
căzut în mâinile japonezilor la mijlocul săptămânii tre
cute. Pe frontul din Răsărit Germanii încă au obţinut 
unele succese locale, cari vor lua proporţii îndată ce 
se va desprimăvăra. 

C o m u n i c a t . Pentru a se evita contările greşite 
la casieria eparhială Cuc. preoţi sunt rugaţi a specifica 
pe cuponul mandatului, menirea banilor oficioşi, ce se 
trimit la Casieria eparhială. 

Pe cuponul mandatului (pe verso) să se aplice 
sigilul rotund al Oficiului parohial. 

Ceice nu au specificat pe cupon sau nu au rapor
tat despre menirea banilor trimişi, sunt rugaţi a tri
mite raport explicativ. 

Termenul de apel contra impunerilor pen

tru proprietăţile agricole, pe perioada 1942/3— 

1946/7, este, conform Deeretului-Lege No. 99 

semnat de d 1 Mareşal Ion Antonescu Condu

cătorul Statului şi publicat în „Monitorul Ofi

cial" No. 31 dela 6 Februarie 1942, de 45 zile 

şi curge atât timp atât pentru fisc cât şi pen

tru contribuabil dela data comunicării actului 

de impunere la locul indicat în declaraţia de 

impunere. 

La apelurile fiscale făcute de contribua

bili, impozitul de 0 '60% (la sută) se va cal

cula asupra părţii din impozitul stabilit de 

prima instanţă care formează obiectul liti

giului. 
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ROMÂNIA 
Minis te ru l Aeru lu i şi M a r i n e i . 

Decret ele expropriere. 
No. 3306 1941. 

M a r e ş a l al R o m â n i e i 
Ş« 

Conducătorul Statului. 
In baza dispoziţiunilor Decretelor Legi Nr. 3052 

din 5 Septembrie şi Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940 şi 
a delegaţiei data prin Decretele Nr. 1799 din 21 Iunie 
1941 şi Nr. 1916 din 29 Iunie 1941 ale D-lui Minai A. 
Antonescu Vice Preşedinte şi Preşedinte Ad-interim al 
Consiliului de Miniştrii; 

Noi, Mihai A. Antonescu Vice Preşedinte şi Preşe
dinte Ad-interim al Consiliului de Miniştrii, în baza delega
ţiei date prin Decretele Nr. 1799 din 29 Iunie 1941 ; 

Asupra raportului Domnului Ministru Secretar de 
Stat la Departamentul Apărării Naţionale şi a Domnului 
Subsecretar de Stat al Aerului cu Nr. 141/1941. 

AM DECRETAT ŞI DECRETĂM : 

Art. I. — Pe temeiul art. 69—78 din legea de expro-
piere pentru cauză de utilitate publică din 20 Octombrie 
1864 cu modificările aduse prin legea pentru,modificarea 
şi abrogarea unor articole din legea de xpropiere pentru 
cauză de utilitate publică din 5 Februarie 1937 se declară 
de utilitate publică, lucrările de interes militar executate 
în hotarul oraşului Blaj, în care scop se expropiază 
suprafaţa totală de 8.777 Ha. 

Numerile topografice, întinderea, proprietarii precum 
şi preţul de expropiere oferit de Stat sunt cele arătate 
mai jos şi anume: 

1. Parcela Ni. 63, propr. Composesoratului Blaj, 
indicat in plan prin Nr. top. 351/1, în supraf. totală de 
7,4736 ha., teren arabil, preţul oferit de Stat fiind 
de Lei 261.676. 

2. Parcela Nr. 49, propr. Composesoratului Blaj, în 
suprafaţă de 0,4316 Ha. indicat în plan cu Nr. top. 
353, preţul oferit de Stat fiind de Lei. 15.106. 

3. Parcela Nr. 49, propr. de 0,0647 Ha. Nr. top. 
353, preţul oferit de Stat fiind de Lei 2.254. 

4. Parcela Nr. 47, propr. locuitorului lacob Mendel, 
în suprafaţă de 0,8071 Ha., teren arabil indicat în plan 
prin Nr. top. 574, preţul oferit de Stat fiind de Lei 28.248. 

Art. II. — Ministrul Apărării Naţionale — Sub
secretariatul de Stat al Aerului este autorizat să ofere ca 
preţ total al expropierii de faţă suma de 307.195 Lei, 
socotindu-se cu 35.000 Lei hectarul şi care sumă se va 
suporta din fondul Naţional al Aviaţiei. 

Art. III. — Domnul Ministru Secretar de Stat al 
Departamentul Apărării Naţionale şi Domnul Subsecretar 
de Stat al Aerului este însărcinat cu executarea acestui 
Decret. 

Dat în Bucureşti la 2 Decembrie 1941. 

Vice preşedinte şi preşedinte ad- Ministrul Apărării Naţionale Sub-
interim al Consiliului de Miniştrii, secretar de Stat, General de Divizie 
ss. Mihai A. A n t o n e s c u ss. C o n s t a n t i n P a n t a z l 

Văzut: Şeful Secţiei Terenuri Lt. C-dor av. Aurel BratU 

Nr. 477 B ex 1942. 

Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor cu 
adresa No. 1906,1942 din 15 Ianuarie a. c , ne face 
cunoscut că titulatura exactă a Cabinetului Domnului 
Mareşal Ion Antonescu este: „Cabinetul Militar al 
Conducătorului Statului". 

Pe viitor toată corespondenţa adresată Domnului 
Mareşal Ion Antonescu, va fi trimisă pe această adresă. 

Ceeace se comunică Cucerniciilor preoţi şi proto
popi din cuprinsul eparhiei noastre, spre ştire. 

Caransebeş, la 12 Februarie 1942. 

Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN Pr. Petru Tonta 

In baza ordinului Ven. Consiliu eparhial Nr. 5426 
B. ex 1941, din 22 Moemvrie 1941, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile dela prirna publcare în „Foaia 
Diecezană" pentru postul de preot în parohia de clasa 
1-a din comuna Gl imboca , protopresbiteratul Caran
sebeşului. 

I BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 44 jug. 
1553 stp. 

2. Birul parohial uzitat (24 Lei anual, de Nr. de 
casă, P/a oca fasole şi 2 fuioare), cari se ridică la um
blarea cu sf. Cruce: 1 / 2 la Ajunul Botezului şi 1/a la 
înălţarea sf. Cruci. 

3. Casa parohială cu grădină şi intravilan de 361 
stj. p. cu supraedificatele economice necesare. 

4. Veniturile parohiale uzitate. 

II ÎNDATORIRI: 

Preotul ales este obligat a*şi îndeplini toate dato-
rinţeîe preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nicio altă renumeraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea calificaţiunea recerută pentru parohii de cl. I a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Glimboca, prin P. On. Oficiu protopopesc a -
Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
ncunoştinţare a P. On. Domn Protopresbiter tractual, în-
vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi 



arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă nici
decum în ziua de alegere. 

Consiliul parohial escrie acest concurs cu majori
tatea membrilor. 

Glimboca, din şedinţa Consiliului parohial, ţinută 
la 8 Ianuarie 1942. 

Preşed.: Ierom. I. Dalea Secret.: învăţ. N. Slmerla 
cond. of. parohial 3—3 dir. în pens. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
Pr. Isaia Suru 

administrator protopresb. 

In baza ordinului Ven. Consiliu Eparhial Nr. 4311 
B. 1941 din 4 Octomvrie 1941, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" pentru ocuparea postului de paroh la paro
hia vacantă de cl. IlI-a din comuna Petroşiriţa, pro-
topresbiteratul Caransebeşului. 

I BENEFICII: 
Sesiunea parohială în extensiune de 37 jug. 
Veniturile stolare uzitate. 
Neflind casă parohială, de locuinţa se va îngriji 

alesul preot. 

II ÎNDATORIRI: 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi parohiale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mâi "sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohiile de cl. IlI-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului Veniamin, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Petroşniţa, prin P. On. Oficiu protopopesc al 
Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a P. Cuc. protopresbiter tractual, în yre-o 
Duminecă ,şau sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă nicidecum 
în ziua de alegere. 

Petroşniţa, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 14 Decemyrie 1941. 

Rem us Suru 
preşedinte 2—3 

Minai Anderca 
secretar 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pr. Isaia Suru 
adm. ppresb. 

In baza ordinului Ven. Consiliu Eparhial Nr. 5926 
B. din 22 Noemvrie 1941 se publică concurs ca termen 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru postul de preot la parohia de cl. 11-a din comuna 
Nădragul, prptopresbiteratul Logojului, devenită vacantă 
în urma pensionării preotului Constantin Popoviciu. 

I BENEFICII: 
1. Salar dela comuna bisericească, anual 6Q00 Lei. 
2. Răscumpărarea birului parohial, anual 3000 Lei. 
3. Veniturile ştolare uzitate. 
4. Intravilan de 800 sij. p. cu un venit anual de 

circa 1200 Lei. 

5. Dela Societatea uzinelor metalurgice unite Titan, 
Nădrag, Calan, ajutor lunar 3000 Lei, care sumă poate 
fi revocabilă oricând. 

Nefiind casă parohială, cel ales se va îngriji singur 
de locuinţă până la zidirea<-unei case parohiale, care 
este deja proectată a se zidi în vara anului curent. 

II ÎNDATORIRI: 
Preotul ales este obligat a îndeplini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehjza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţia cerută pentru parohii de cl. Il-a precum 
şi binecuvântarea P. S- Sale Episcopului eparhial, vor 
înainta cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din 
Nădragul prin P. On. Oficiu protopresbiteral ort. rom. 
al Logojului. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a P. O. D. protopresbiter, în vreo Dumi
necă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta dex
teritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă nicidecum în 
ziua de alegere. , 

Nădragul, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
4 Ianuarie 1942. 
Const. Popovîciu Petru Stoica 

preşed. cons. paroh. 2 — 3 - secretar t 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Dr. Aurel Mihaescu 
^ ^ ^ ^ protopresbiter 

Nr. 825 C/1942 
Consiliul eparhial publică concurs de 15 zile 

pentru ocuparea \ posturilor de cântăreţi bisericeşti şi 
conducători de coruri din parohiile Dornan, Qladna-
română, Surducu-mîc şl Valeadeni. 

BENEFICII: 
1. Sesiunea cantorală existentă şi venitele stolare 

îndatinate. 
2. Salarul dela Stat. 
Reflectanţii, absolvenţi ai şcoalei cantorale, vor 

înainta consiliului parohial prin Oficiul Parohial 
respectiv — în termen concursual actele, necesare. 

Caransebeş, în 6, Februarie 1942. 

Consiliul eparhial. 

Manual de tipic 
• H | a l Bisericii Ortodoxe, in uzul H B 1 

teologilor şi preoţilor, cuprinzândr 

serviciile dumnezeeşti din postul 
sfintelor Paşti. — întocmit de: 

Constantin V l a d u 
profesor Ia Acad. Teologică Caransebeş 
Legat solid in pânză | Q A I n i 

_ J j H preţul unui manual e * © " 

La: Libr. Diecezană Caransebeş 
Redactor. r e s p o M a b i l NICOLAE CORNS AN c o n s i l i e r eparhial "Rparui şLedUara Tipografiei Diecwaue Cvaosabeş. 




